

舟山“小黄鱼”研学晋江 “这趟旅程超值!”

本报记者 蔡红亮 董严军

2月2日—2月5日,浙江舟山传媒小记者来泉研学。其中,晋江是此行探寻宋元泉州的重要一站。14条“小黄鱼”背上行囊,欢乐“游”晋江。这一路,他们畅游世遗点窥宋元中国,漫步4A景区看大美晋江,感受到了“金刚狼”的热情好客,满载而归。

游世遗点窥宋元中国

本次舟山“小黄鱼”来泉研学的主题是探秘“世界遗产丝绸之路”。

晋江,早在宋元时代,就是“涨海声中万国商”的世界窗口,迎着不同种族、不同语言、不同服饰的商贾旅人,汇聚着香料药材、瓷器茶叶、丝绸等全球尖货。晋江这座城市的气质多元而迷人。因此,晋江也成了舟山“小黄鱼”此行探寻宋元泉州的重要一站。

为了让舟山“小黄鱼”的研学之旅更加精彩,晋江精心策划了一条精品路线,带领“小黄鱼”先后走进三个世遗点——宋元泉州外销陶瓷生产基地磁灶窑址(金交椅山窑址)、世界上仅存的摩尼教寺庙遗址草庵、中国现存最长的海港大石桥安平桥。

活动中,“小黄鱼”们通过参观、观看宣传片、体验等方式,领略世界遗产的魅力风采,深刻感受宋元中国的繁荣。

其中,在磁灶窑址,“小黄鱼”们近距离感受千年陶瓷文化,与世遗点进行一场跨越千年的对话。他们还体验了非遗技艺——陶瓷拉坯、陶瓷彩绘,领略非遗之美。打卡草庵,“小黄鱼”们见到了摩尼佛像造像等珍贵古迹,感受到了草庵珍贵的历史价值和人文气息,惊叹于泉州强大的文化包容力。漫步于有“天下无桥不长此桥”之称的安平桥,“小黄鱼”们见证了泉州“涨海声中万国商”“市井十洲人”的繁华图景,了解了“白塔点灯,金榜题名”的这段佳话,用脚步丈量了这条海丝贸易的通道和文化交流的纽带。

每到一处,“小黄鱼”们都不禁感叹“晋江文化丰富多彩”,让他们饱尝了一顿“文化大餐”。

逛4A景区看大美晋江

“五店市‘丫水’,晋江‘丫水’”落地晋江的第一站,舟山“小黄鱼”来到了国家4A级景区——五店市传统文化街区。

初次见到如此有特色的闽南红砖厝建筑群,“小黄鱼”们发出了一声声惊叹。他们穿梭于红砖古厝群,实地探访了别具闽南特色的朝北古厝、乌大门、柳青新宅等,聆听每一栋红砖古厝背后动人的故事,感知着五店市作为“闽南文化新街口,晋江市城市客厅”的美。

参观中,“小黄鱼”还“邂逅”晋江新晋“网红”——“五龙”中的“金吾龙将”“瀚涛舟影”“学缘书龙”“簪花龙”,并与“龙儿”们合影留念。

石鼓山下,梧按溪旁,有一座历经600多年沧桑的传统村落——梧林传统村落,这里是国家AAAA级旅游景区。来到晋江,“小黄鱼”们自然不会错过这个宝藏景点。

探访梧林传统村落那天,晋江飘起了雨,这丝毫不影响“小黄鱼”们的热情,蒙蒙细雨中的梧林传统村落别有一番风味。

明朝百福墙、清朝官式红砖大厝、近现代哥特式和罗马式洋楼、番仔楼等各式风貌建筑吸引了“小黄鱼”们的目光,她们跟着讲解员雨中逛梧林,聆听百年侨村的辉煌荣耀,感受着一代代华侨的悠悠家国情。

“游”到梧林传统村落,“小黄鱼”还华丽变身“小娘惹”,并观看了一场精彩的木偶表演,沉浸式领略晋江之美。

热情好客“金刚狼”

热情好客,这是很多人对晋江人的评价。这一次,晋江人再次用热情好客征服了舟山“小黄鱼”。

2月2日上午10时30分,从舟山飞来晋江的飞机安全着陆。“小黄鱼”们推着行李,走出国内到达出口时,便感受到了晋江的热情——映入眼帘的是一支“豪华”接机团,他们有的拿着特色标语,有的提着亮闪闪的金砖龙灯及伴手礼,嘴里还大声喊着:“舟山‘小黄鱼’,欢迎来晋江!”让他们感动的是,晋江市文旅局的叔叔阿姨们也兑现了之前的“喊话”之约,亲自到机场接机。晋江人的热情好客贯穿“小黄鱼”的研

学之旅全程。各景点为“小黄鱼”量身定做了研学路线,派出专业讲解员介绍,还融入了动手体验环节,深得孩子们喜欢。各景区还安排接驳车接送“小黄鱼”,令“小黄鱼”们直呼“太贴心”。在餐桌上,晋江同样下足功夫,特别邀请闽菜大厨来烹饪,用一顿丰盛且独具晋江特色的美食宴请“小黄鱼”,令“小黄鱼”大饱口福……

研学最后一天,“小黄鱼”们惊喜收获了本报赠送的“礼物”——小记者装备(内含采访本、雨伞、书签等),个个爱不释手。“小黄鱼”们还走进晋江报业大厦,与本报小记者互动。两地小记者一起体验当小主播,探秘活字印刷术,并合作编辑了一个研学特刊,为本次研学活动画上圆满句点。



“小黄鱼”们收获本报赠送的小记者装备。



晋江市文旅局送上精美礼品。



五店市的一砖一瓦让“小黄鱼”们充满好奇。

“小黄鱼”们打卡草庵。



“小黄鱼”们体验陶瓷彩绘。



晋中木偶会“小黄鱼”们爱不释手。



“小黄鱼”们漫步安平桥。



“小黄鱼”华丽变身“小娘惹”。

研学感言

在这次旅行中,我印象最为深刻的就要数晋江的美食了。晋江名菜有许多,例如海蛎煎、拳头母、南瓜咸饭等。但我却对“土豆汤”情有独钟。别误会,这“土豆汤”可不一般,因为它可是用花生做的。你是否会疑惑:花生做的汤,干嘛要叫“土豆汤”呢?这你就不懂了吧。“花生”这个词,用闽南语音译成普通话,就是“土豆”。所以花生汤又叫“土豆汤”。“土豆汤”口味偏甜,带着浓郁的香气,一口下去,叫人欲罢不能,唇齿留香,满脸陶醉。这次晋江之旅,不仅让我体验到了这里的特色美食,也让我体会到了晋江人的热情好客。心动不如行动,何不大喊“来去晋江!”

在这快乐的4天研学之旅中有许多美好和收获。还记得,刚下飞机时,晋江市文旅局叔叔阿姨和晋江经济报小记者的热情迎接。他们还给我们送来了丰富美味的晋江伴手礼。乐若岚一下飞机,我们就看见有许多叔叔阿姨热情迎接我们,不仅为我们买了很多礼物,还为我们准备了丰盛的大餐。晋江好玩好吃的东西可多了,我很喜欢晋江。

我要感谢晋江的叔叔阿姨,他们用心地给我们准备礼物,为我们量身定制研学路线。谢谢你们,我们以后还会再来的,也欢迎你们来浙江舟山玩!

我们“舟山小黄鱼”在晋江欣赏了很多美景,品尝了很多美味小吃,研学中,学中玩,这趟研学之旅真没白来!

这几天,我们感受到了晋江丰富的人文风情,还被晋江人民的热情感动了。这可真是一次快乐的研学!我喜欢晋江,也喜欢爱拼敢赢的晋江人。

令我印象最深的是木偶戏表演。木偶戏表演真有意思,演员的表演栩栩如生。我们还化身“小娘惹”,漫步梧林,并品尝美味的南洋菜,感觉特别有趣。

我们去了磁灶窑,看到了很多文物,学到了很多知识。晋江还有很多很好玩的地方,你们要是来了一定会喜欢的。

我们游玩了很多名胜古迹,如五店市、磁灶窑、安平桥、梧林传统村落等,品尝了很多美食,还体验了手拉坯、陶瓷彩绘、采茶制茶等,泉州、晋江可真好玩啊!

体验手拉坯时,我变成了“泥猴子”,虽然身上、脸上都沾上了泥土,但是感觉很开心。我们还彩绘了小黄鱼,别提多有趣了。

本期特约小编辑

严号云 李何妍 乐若岚 乐芋好
乐馨怡 刘诗茹 胡泽攸 陆怡蕴
陆怡然 江奕伊 江奕涵 贺婉琦
张诗琪 李何杰 姚君霖 王铃浩